

VÝROČNÍ ZPRÁVA ZA ROK 2015



ÚVODNÍ SLOVO ŘEDITELE SDRUŽENÍ

Vážené dámy a vážení pánové,

opět po roce se k Vám dostává výroční zpráva Neslyšící s nadějí. Věnovali jsme se prosazování našich cílů v domácí i zahraniční sféře, implementaci projektu k posílení kapacit i grantů, ke kterým jsme museli sehnat kofinancování. Celý uplynulý rok hodnotíme jako důstojný.

Po celý rok 2015 se v rámci FoRS projednávala koncepce ZRS ČR, která by neměla být ignorována, jelikož má zásadní vliv na oblast zdravotně postižených. Koncepce procházela řadou jednání, která pokračují i v dalším roce.

Přáli bychom si, aby si Neslyšící s nadějí udrželi pevnou vůli plnit své poslání, měli vždy na mysli instrumenty a cíle zahraniční politiky, snažili se dosáhnout svých cílů a dosahovali úspěchů i do budoucna.

Váš

Roman Lupoměský

PŘEDSTAVENÍ

Neslyšící s nadějí je jedinou mezi neziskovými organizacemi v Českém fóru pro rozvojovou spolupráci se zaměřením na pomoc osobám se zdravotním postižením, a hlavně sluchovým postižením, v rozvojových zemích.

Byla založena v roce 2007 jako samostatný subjekt, nemající pobočkou ani sesterskou organizaci nikde v bývalých socialistických zemích. Od počátku byla její činnost zajišťována dobrovolníky, vzápětí postupně realizovala první projekty.

Vize Neslyšících s nadějí je bojovat proti překážkám komunikačních bariér, podporovat lidská práva dle určeného mezinárodního rámce a sociálně spravedlivý rozvoj v oblasti zdravotně postižených a svou činnost pomáhat splňovat za podmínek mezinárodního rámce Úmluvy o právech pro osoby se zdravotním postižením.

Posláním Neslyšících s nadějí je bilaterální spolupráce s partnery ze zemí, kde již byla ratifikována Úmluva, a intenzivně podporovat pozitivní dopad na osoby se sluchovým postižením, jejich běžný život v oblasti sociální, v oblasti zdravotnictví a v oblasti vzdělávání, a českou pomoc využít k prosazování těchto potřeb.

Cíle Neslyšících s nadějí jsou stanoveny na základě našich strategických plánů a platné koncepce Zahraniční rozvojové spolupráce do roku 2017. Koordinujeme naši činnost společně s rozvojovými partnery a vedeme s nimi dialogy, lobujeme za dodržování lidských práv v oblasti zdravotně postižených v těchto zemích za účelem osvěty, pořádáme semináře a konference, spustili jsme sbírkovou kampaň a vydáváme publikace.

FUNGOVÁNÍ SDRUŽENÍ V ROCE 2015

Neslyšící s nadějí plnili svou činnost jak v ČR, tak v zahraničí. Za tímto účelem jsme implementovali také projekt Posílení kapacit, týkající se zejména práce ředitele a týmu pro dosažení cílů projektu, který byl ohodnocen jako důstojný. Dále jsme udržovali čilou korespondenci, v řádech desítek dopisů i emailů, absolvovali jsme několik neformálních jednání na vysoké úrovni v zahraničí, spustili jsme veřejnou kampaň a uspořádali každoroční konferenci. Spolupracovali jsme s českým Fórem pro rozvojovou spolupráci v rámci pracovních skupin pro zahraniční rozvojovou spolupráci pro osoby se zdravotním postižením, vedli dialogy s dalšími subjekty, například mezinárodní organizací neslyšících, a v neposlední řadě hledali efektivní rozvojové politiky v oblasti zdravotně postižených dle mezinárodních hledisek v rámci OSN, UNICEF, OBSE a dalších.

ADVOKAČNÍ AKTIVITY

V rámci českého Fóra pro rozvojovou spolupráci existuje jediná skupina pro zahraniční rozvojovou spolupráci pro osoby se zdravotním postižením. Pracovní schůzky se uskutečňují dvakrát ročně v prostorách Charity, kde se v loňském roce probíral zejména návrh zákona o rozvojové spolupráci, za účelem jeho doplnění tak, aby v něm byla obsažena také problematika osob se zdravotním postižením. Také Správní rada Fóra pro rozvojovou spolupráci krátce diskutovala o našem stanovisku k Zákonu o rozvojové spolupráci. Tento dialog bude ještě pokračovat.

Neslyšící s nadějí podpořili Cíle udržitelného rozvoje za účelem globálního omezení chudoby a diskriminace, ochrany planety a posílení svobody, bezpečnosti a prosperity, navazující na skončený program Rozvojových cílů tisíciletí. Nové cíle budou vyžadovat větší pozornost a provázanost jak ze strany rozvojových, tak rozvinutých zemí.

Organizace Glopolis vyzvala ostatní včetně Neslyšících s nadějí, aby se připojili ke kampani Měj se k světu. Připomněli jsme, že například do skupin zdravotně postižených se většina sluchově postižených začleňovat nechce vzhledem k tomu, že neslyšící mají svůj znakový jazyk jako mateřský jazyk a proto se považují za jazykovou a kulturní menšinu. Do Cílů udržitelného rozvoje byl zakomponován pojem inkluze, kterou nepokládáme za špatnou, ale která nemá souvislost s podporou znakového jazyka. Věříme, že bude dále prosazována zástupci nevládních organizací, zejména Mezinárodní aliance zdravotně postižených (IDA) prostřednictvím Světové federace neslyšících. Vracíme se k tomu, že kampaň Měj se k světu se na základě vzájemného dialogu oborů shodla na pěti prioritních tématech pro Českou republiku, které vycházejí z nových globálních cílů. Podrobnosti jsou uvedeny pod odkazem <http://mejseksvetu.cz/>.

OSVĚTOVÉ ČINNOSTI

V duchu Evropského roku rozvoje jsme v rámci osvěty pod projektem Posílení kapacit pořádali čtyři přednášky, které se konaly v Ostravě, v Brně, v Boskovicích a v Praze. Osvětové činnosti prezentovaly Rozvojové cíle tisíciletí s cíli vycházejícími z Úmluvy o právech pro osoby se zdravotním postižením, se zaměřením na osoby se sluchovým postižením. Naší snahou je podpořit povědomí české veřejnosti a zejména mladých v ČR, jak se žije osobám se sluchovým postižením v chudých zemích. Uvedli jsme program staré koncepce Zahraniční rozvojové spolupráce ČR a konkrétně situaci v Moldavsku jako jedné z prioritních zemí ZRS ČR. Ve střednědobém horizontu spolupracujeme a pomáháme v oblasti sluchově postižených v Moldavsku, ve které nebyly splněny Rozvojové cíle tisíciletí.

Dále v rámci osvěty proběhly následující aktivity jednou v létě a jednou v zimním období:

Na přednášce „ČR strategicky pomáhá v Moldavsku, potřebovala by také pomoci tamním osobám se sluchovým postižením“ jsme představili tamní situaci laikům i odborníkům pomocí ukázek dokumentů i prezentace před publikem. Hodně návštěvníků se ptalo a chtělo více vědět o situaci neslyšících v Moldavsku, než o Rozvojových cílech tisíciletí.



Po semináři studentky tleskaly pomocí symbolu „vzhůru ruce“ světové kultury neslyšících na Střední pedagogické škole v Boskovicích.



Roman Lupoměský přednášel v městské knihovně v Ostravě.

PARTNERSKÉ SPOLUPRÁCE

Absolvovali jsme pracovní cestu Kišiněva v Moldavsku za účelem udržení spolupráce a domluvy na další strategii rozvojové spolupráce mezi Neslyšícími s nadějí a moldavským partnerem. Proběhla setkání se zástupci a představiteli místních organizací, která propojila zejména společné cíle budoucích projektů, jak v rámci bilaterální spolupráce, tak rovněž náš projektový návrh k Evropské komisi.

Moldavsko patří mezi prioritní partnerské země Zahraniční rozvojové spolupráce České republiky. V roce 2015 bylo do této země poskytnuto hodně prostředků na bilaterální rozvojové projekty ČR, ale také podpora začleňování, například v oblasti zdravotně postižených, byla slabá. O to usiluje právě naše podpora, zaměřená především na předávání zkušeností se sférou sociální a v oblasti rozvoje vzdělávání. Naše pomoc má formu bilaterální spolupráce, a to dle zmíněných sektorových priorit koncepce ZRS ČR.

Při našich setkáních s místním ministerstvem o projektu Dispečerského centra pro neslyšící na zprostředkování telefonické komunikace, tamní zástupci jej považují za nástroj k odstranění komunikační překážky a slíbili zapojit se do projektu formou kofinancování, ale zatím nebylo možné projekt realizovat z důvodu nestabilní politické situace. Zejména ASRM podala návrhy projektů do výběrového řízení, ale v minulém roce nebyly schváleny.

Sociální systém v Moldavsku se nemůže vejít do kapacity finančních prostředků politické sociální reformy. Sociální politika, a konkrétně ministerstvo sociálních věcí této země, by měla podporovat tlumočníky a zástupce neslyšících, tedy ASRM. Někteří jsou placeni z prostředků ministerstva a z části z vlastních zdrojů, díky investicím ASRM. Tato asociace sdružuje čtyři kluby po celém Moldavsku, například na severu v Balti je sociální oblast ve vážné situaci.

Dále jsme absolvovali jednání o vzdělávání neslyšících a inkluzi, na ministerstvu pro vzdělávání jsme se setkali se zástupkyní Vioricou Martovou z oddělení speciální pedagogiky, která nám sdělila, že inkluzivní vzdělávací program měl být uplatněn dle školské reformy, ale zabránil mu nedostatek materiálů a příruček o znakovém jazyce, aby pedagogové mohli být proškoleni ohledně učení neslyšících dětí.

V Kišiněvě, kde se nachází několik univerzit, pedagogické fakulty nemají zázemí pro výzkum znakového jazyka či jiné všeobecně vzdělávací programy k inkluzi. Ve školách pro osoby se sluchovým postižením se neodhodlali dát do sporných otázek ohledně inkluzivního vzdělávání, které spadá do kompetence ministerstva pro vzdělávání.

Naším cílem je reflektovat rámec rozvojové spolupráce s Moldavskem, zejména aktivity našeho moldavského partnera, aby vše muselo být posouzeno přes politický sektor, aby byly plánované projekty schváleny ambasádou ČR v souladu s plánovanou novou koncepcí.



Formální setkání se zástupkyní ministerstva pro vzdělávání Moldavské republiky, sektoru pro speciální pedagogiku: paní Viorica Mart vpravo a vzadu pan Lupoměský.



V prostorách kanceláře ASRM diskutovali zleva bývalý pan kolega Smolík a pan Korolii, zástupce nevládní organizace pro osoby se zdravotním postižením.



KONFERENCE

U příležitosti konference Fórum

neslyšících s názvem „Česká Republika ještě neratifikovala Opční protokol k Úmluvě o právech osob se zdravotním postižením“, která se konala 5. listopadu 2015, uspořádali Neslyšící s nadějí společně s Informačním centrem Organizace spojených národů v Praze debaty na téma Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. Debaty se zúčastnili také zástupci Ministerstva práce a sociálních věcí ČR a nevládních organizací zdravotně postižených v ČR včetně Národní rady zdravotně postižených, s výsledkem zaměřit se na zmapování situace v ČR v očekávání schválení Opčního protokolu a monitorovacího mechanismu v souladu s článkem číslo 35 a závazkem vyplývajícím z článku 34 Úmluvy, ukládajícím zástupcům jednotlivých druhů postižení sestavit Výbor pro práva osob se zdravotním postižením. Vyjádřili jsme naše stanovisko podpořit Opční protokol u nevládních organizací zdravotně postižených v ČR a připravit vytvoření týmu zástupců zdravotně postižených zabývajících se vnitropolitickými problémy týkajícími se osob se zdravotním postižením v ČR.

Dále vystoupilo pět odborníků, jedním byl první sluchově postižený člen OSN v Ženevě Dr. Lovaszky z Maďarska a dále JUDr. Čulík, který má na starosti Úmluvu na MPSV ČR a Mgr. Krása, předseda NRZP ČR, oba se filozoficky postavili do opozice.

Závěrem bychom byli rádi, aby si ministerstvo zahraničních věcí ČR uvědomilo naše stanovisko k tématu zdravotně postižených a byla mu věnována vyšší pozornost.



Před zahájením konference stáli zleva pan Lupoměský a JUDr. Čulík, nevidomý i s přímou tlumočnicí.

Začátek projevu pana Lupoměského vedle ředitele Informačního centra OSN v Praze pana Broží.

V publiku konference seděl zleva pan Krása a hned vedle pan JUDr. Čulík.



HUMANITÁRNÍ ČINNOST

Zahájili jsme projekt s názvem „Za odstranění komunikační bariéry neslyšících v Kišiněvě“ pod dohledem Magistrátu hlavního města Prahy, který byl schválen v březnu 2015 a trvá do roku 2017. Účelem sbírky je pořídit zejména technické vybavení a to v souvislosti s podporou odstranění komunikačních překážek. Rozšířili jsme také sbírku o DMS. Naše fundraisingová činnost bude i nadále pokračovat.

Společnost Nikon obdarovala Asociaci neslyšících Moldavska v provincii Kišiněv fotoaparáty za účelem podpory sociální a kulturní činnosti neslyšících v Moldavsku, které Asociace předala do třech klubů neslyšících na severu a jihu Moldavska.



Zleva současný prezident ASRM pan Lopatiuc převzal fotoaparáty od ředitele Neslyšících s nadějí.

OCENĚNÍ KŘIŠŤÁLOVÝ KAMÍNEK

Asociace Trigon udělila ocenění Křišťálový kamínek panu Romanu Lupoměskému. Převzal jej ve středu 7. října 2015 v Domě kultury města Ostravy během slavnostní večeře v duchu Evropských dnů handicapu.

Své první ocenění pan Roman Lupoměský získal v kategorii „Osobnosti – za významnou iniciativu, angažovanost a pomoc lidem z rozvojových zemí, kteří se ne vlastní vinou ocitli v tísní“. Dalšími kategoriemi byly „Osobnosti – za dlouhodobou práci a mimořádné výsledky ve prospěch osob s handicapem“ a „Osobnosti s handicapem – za mimořádný čin nebo aktivitu“.



Při zahájení slavnostního večera vystoupil moravskoslezský taneční soubor.

Zleva pan R. Lupoměský přijal ocenění a poukázku od lázeňské společnosti Ostravy.

Krátký projev k převzetí ceny s poděkováním zástupci instituce OSN v Praze.



FINANCOVÁNÍ

Jak je napsáno níže v sekci

Poděkování, Neslyšící s nadějí realizovali v roce 2015 celkem pět grantových projektů, jejichž finanční skladba je uvedena v následující tabulce. Všechny výdaje byly neinvestičního charakteru a jsou rozděleny dle rozpočtových schémat jednotlivých dotačních titulů.

PODĚKOVÁNÍ

Děkujeme všem, kteří s námi spolupracovali a podpořili realizaci našich projektů v roce 2015.

Instituce

ČRA
MZV ČR
N4G
Lesy ČR
Nadace K. B.
IC OSN v Praze
Dárci:
Institut V. K.
J. P.
K. S.
M. S.
Firmy:
Nikon
Pilsner Urquell
Botanicus
BossCan
Crocodile
Coca Cola

Tiráž

Činnost Neslyšících s nadějí je určována v závislosti na zahraniční rozvojové politice se zaměřením na pomoc osobám se zdravotním postižením, především sluchovým postižením, v rozvojových zemích.

Neslyšící s nadějí
Na Křečku 365
109 04 Praha 10
organizace.nsn@gmail.com
www.neslysicisnadeji.org
IČO: 22668276
DIČ: CZ22668276

Správní rada

Radka Videmanová
Mgr. Ivan Kolář
Karel Saitl

Sekretariát

Roman Lupoměský, ředitel
a koordinátor
Bc. Peter Smolík, projektový
manažer
Ing. Jaroslav Skuhrovec,
účetní a odborný poradce
Veronika Vondál Formánková,
M. A., překladatelka


Členství v platformách České republiky

FoRs
NRZP ČR

Autor: Roman Lupoměský,
Neslyšící s nadějí, 2015

NÁKLADY			VÝNOSY		
číslo účtu	název ukazatele	celkem (v tis.Kč)	číslo účtu	název ukazatele	celkem (v tis. Kč)
501	Spotřeba materiálu	14	602	Tržby z prodeje služeb	0
512	Cestovné	37	682	Přijaté příspěvky	84
518	Ostatní služby	165	691	Provozní dotace	412
521	Mzdové náklady	213			
524	Zákonné sociální pojištění	63			
538	Ostatní daně a poplatky	2			
549	Jiné ostatní náklady	1			
582	Poskytnuté příspěvky	3			
	Celkem náklady	498		Celkem výnosy	497
Hospodářský výsledek: -1 (ztráta)					



Neslyšící s nadějí
Na Křečku 365, 109 04 Praha 10
organizace.nsn@gmail.com  www.neslysicisnadeji.org
IČO: 22668276  DIČ: CZ22668276